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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΗΣ ΑΡΙΘΜ. 2/41745/29.06.2010 ΕΓΚΥΚΛΙΟΥ 
 
 
 

 
ΤΙ ΕΙΝΑΙ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

 
Ο προϋπολογισµός προγραµµάτων αποτελεί ένα σύστηµα προϋπολογισµού που εστιάζει 
στο είδος των πολιτικών και την αποδοτικότητά τους, σε αντιδιαστολή µε τον παραδοσιακό 
προϋπολογισµό κονδυλίων που εστιάζει στο είδος της δαπάνης. 
 
Ο προϋπολογισµός προγραµµάτων είναι η αποτύπωση του στρατηγικού σχεδίου του φο-
ρέα. Η θεώρηση αυτή περιλαµβάνει δύο αλληλοσυµπληρούµενες διαστάσεις: 
• Μεσοπρόθεσµος (τριετής) επιχειρησιακός και οικονοµικός προγραµµατισµός 
• Προϋπολογισµός - Ετήσιο επιχειρησιακό σχέδιο 
 
Κύριο χαρακτηριστικό της δοµής του προϋπολογισµού προγραµµάτων αποτελεί η αποτύ-
πωσή του στη βάση της λειτουργικής ταξινόµησης, σε συνδυασµό, βεβαίως, και µε την οικο-
νοµική και τη διοικητική. 
 

ΤΡΕΙΣ ΑΛΛΗΛΟΣΥΜΠΛΗΡΟΥΜΕΝΕΣ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΥΝΟΨΗ ΒΑΣΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΚΑΙ ΕΝΝΟΙΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
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Λειτουργική Ταξινόµηση: Αποτελεί κεντρικό σηµείο αναφοράς, αναδεικνύοντας έτσι τους κύ-
ριους άξονες των κυβερνητικών πολιτικών, οι οποίοι εξειδικεύονται στους Τοµείς Πολιτικής, 
τα Προγράµµατα και τις ∆ράσεις που χρηµατοδοτούνται. Στη βασική πληροφόρηση του προ-
ϋπολογισµού προγραµµάτων περιλαµβάνονται τα τρία βασικά επίπεδα. Οι φορείς, βέβαια, 
µπορούν να αναπτύσσουν επιµέρους δράσεις για την καλύτερη διαχείριση και παρακολού-
θηση του έργου και του προϋπολογισµού τους. 
 
Οικονοµική Ταξινόµηση: Η οικονοµική ταξινόµηση είναι συναφής µε τη λογιστική ταξινόµηση 
και δίνει την αναλυτική πληροφορία για την κατηγορία της δαπάνης. Σε επίπεδο προϋπολο-
γισµού, κάθε ∆ράση αντιστοιχίζεται µε συγκεκριµένες βασικές κατηγορίες δαπανών, οι ο-
ποίες και παρουσιάζονται στον προϋπολογισµό. Η περαιτέρω ανάλυση γίνεται από το φορέα 
βάσει των κανόνων και των ορίων που καθορίζονται από το ΥΠΟΙΚ.  
 
∆ιοικητική/οργανική ταξινόµηση: Σε επίπεδο προϋπολογισµού για κάθε ∆ράση προσδιορίζε-
ται ο φορέας που έχει την ευθύνη για τη διαχείρισή της και την επίτευξη των στόχων που έ-
χουν τεθεί. Ο υπεύθυνος κάθε φορέα (Υπουργός, Γενικός Γραµµατέας Περιφέρειας κ.λπ.) 
κατανέµει τους πόρους που του έχουν διατεθεί στις διάφορες υπηρεσίες του φορέα του, µε 
στόχο τη βέλτιστη αξιοποίησή τους.  
 
Η λειτουργική ταξινόµηση- αναλυτικά 
 
Οι διεθνείς οργανισµοί έχουν επεξεργαστεί µοντέλα – πρότυπα κατηγοριοποίησης προϋπο-
λογισµού µε βάση τις λειτουργίες και τα προγράµµατα που υλοποιούν οι κυβερνήσεις. Τέτοιο 
µοντέλο αποτελεί  η Ταξινόµηση των Λειτουργιών του Κράτους (Classification Of  Functions 
Of Government- COFOG) που έχει υιοθετηθεί από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ), τον 
Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και τον Οργανισµό Ηνωµένων 
Εθνών (ΟΗΕ). 
 
• Η κατηγοριοποίηση του προϋπολογισµού προγραµµάτων συνήθως περιλαµβάνει τρία ή 

τέσσερα επίπεδα.  Στο πρώτο επίπεδο αποτυπώνονται οι βασικοί τοµείς πολιτικής στους 
οποίους δραστηριοποιείται και χρηµατοδοτεί ένα κράτος (περιβάλλον, δικαιοσύνη κ.λπ.) 
οι οποίοι συναντώνται και µε τους όρους αποστολές ή λειτουργίες.  Στο δεύτερο (και τρίτο 
όπου υφίσταται) επίπεδο καταγράφονται τα προγράµµατα (ή και υποπρογράµµατα) που 
εξυπηρετούν τον κάθε τοµέα.  Κάθε πρόγραµµα (ή υποπρόγραµµα) αναλύεται σε δρά-
σεις που αποτελούν και το τελευταίο επίπεδο εξειδίκευσης της υλοποίησης του κάθε 
προγράµµατος. 

 
 
 

 
 

Τοµέας Πολιτι-
κής 1 

 
Πρόγραµµα 1 

 
Πρόγραµµα 2 

 

 
Πρόγραµµα 3 

 

 
∆ράση 1 

 
∆ράση 2 

 

 
∆ράση 3 

 

 
∆ράση 4 

 

Κυβερνητική Πολιτική 

Σύνολο δράσεων που 
εξυπηρετούν το σκοπό 
συγκεκριµένου τοµέα 
της κυβερνητικής πολι-
τικής 

Τελευταίο επίπεδο εξειδίκευ-
σης της υλοποίησης του προ-
γράµµατος. 
Αναλυτική πληροφόρηση για 
τους διατιθέµενους πόρους/ 
πιστώσεις. 
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• Σε κάθε πρόγραµµα και δράση, καταγράφονται όλοι οι πόροι που διατίθενται για την επί-

τευξη των στόχων του (υλικοί και ανθρώπινοι). 
 
• Σε κάθε δράση αναφέρονται οι απαιτούµενες ενέργειες / έργα για την υλοποίηση τους 

καθώς και οι εµπλεκόµενοι φορείς και υπηρεσίες. 
 
• Οι πόροι (εισροές) και τα αποτελέσµατα (εκροές) κάθε δράσης συσχετίζονται. 
 
• Σε όλα τα επίπεδα (λειτουργίες /προγράµµατα /δράσεις) τίθενται γενικοί και ειδικοί στόχοι 

και, όπου είναι εφικτό, µετρήσιµοι δείκτες για να είναι δυνατή η αντικειµενική αξιολόγηση 
των αποτελεσµάτων που παράγονται από τις κρατικές δράσεις. 

 
• Στην κατηγοριοποίηση µε τη µορφή προγραµµάτων µπορούν να αποτυπωθούν και οι 

δράσεις των υπόλοιπων φορέων που παράγουν δηµόσια αγαθά και υπηρεσίες, όπως οι 
οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης και τα λοιπά νοµικά πρόσωπα.  Στους φορείς αυτούς, 
µεταβιβάζονται από την κεντρική διοίκηση ή αποδίδονται απευθείας από τους πολίτες 
σηµαντικοί πόροι, προκειµένου να επιτύχουν συγκεκριµένους στόχους µε τον πλέον άµε-
σο και ευέλικτο τρόπο για τις τοπικές κοινωνίες αλλά και για ειδικού ενδιαφέροντος δρά-
σεις. 

 
∆ηµόσια Έσοδα:  
Βελτιώνεται σηµαντικά η διαχείριση και στο σκέλος των εσόδων.  Τίθενται και παρακολου-
θούνται στόχοι και εξειδικεύονται µε µετρήσιµους δείκτες.  Με τον τρόπο αυτό ενδυναµώνεται 
ο µηχανισµός παρακολούθησης των κρατικών εσόδων, αλλά και των φορολογικών δαπανών 
(φοροελαφρύνσεων), ώστε να δίνεται συνολική εικόνα των κυβερνητικών επιλογών ανά το-
µέα πολιτικής: Η κρατική παρέµβαση σε κάθε τοµέα πολιτικής µπορεί να γίνεται είτε άµεσα, 
µε την πραγµατοποίηση δηµοσίων δαπανών, είτε έµµεσα µε την απώλεια εσόδων, που προ-
κύπτει από διάφορες φοροαπαλλαγές. Με τον προϋπολογισµό προγραµµάτων θα καταστεί 
δυνατό να αναδειχθεί η πληροφορία για τους πόρους που έµµεσα διατίθενται, µέσω των φο-
ρολογικών δαπανών, για την επίτευξη των στόχων κάθε τοµέα πολιτικής, προκειµένου να 
υπάρχει συνολική εικόνα της κρατικής δραστηριότητας. 
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Η σαφήνεια στην αποτύπωση και η συσχέτιση των δαπανών µε τις χρηµατοδοτούµενες πολι-
τικές και τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα, διαµορφώνουν έναν κρατικό προϋπολογισµό κα-
τανοητό σε όλους τους πολίτες. Οι φορολογούµενοι γνωρίζουν πού κατευθύνονται οι διαθέ-
σιµοι πόροι, οι δηµόσιοι λειτουργοί γνωρίζουν το στόχο που εξυπηρετεί η εργασία τους και 
αποκτούν κίνητρα για τη βελτίωση της απόδοσής τους. Τελικό αποτέλεσµα είναι η παροχή 
υψηλότερου επιπέδου αγαθών και υπηρεσιών στους πολίτες.  

 

ΣΥΝΟΨΗ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΚΟΝ∆ΥΛΙΩΝ  

ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

Ο προϋπολογισµός κονδυλίων εστιάζει στο εί-
δος της δαπάνης. 

Ο προϋπολογισµός προγραµµάτων εστιάζει 
στο είδος των πολιτικών και την απόδοσή τους 

Ειδικότερα:  

• Ο προϋπολογισµός έχει ως κύριο σηµείο α-
ναφοράς την οικονοµική (λογιστική) ταξινό-
µηση (κατηγορίες δαπανών).  

Ειδικότερα: 

• Ο προϋπολογισµός έχει κύριο σηµείο αναφο-
ράς τη λειτουργική ταξινόµηση (πολιτικές και 
δράσεις που τις υλοποιούν). 

• Οι πληροφορίες που παρέχονται ευρέως 
(Κοινοβούλιο, κοινή γνώµη) για τις κατηγορίες 
δαπανών που χρηµατοδοτούνται είναι ιδιαίτε-
ρα αναλυτικές. 

 

• Οι πληροφορίες που παρέχονται για τις κα-
τηγορίες δαπανών περιορίζονται σε βασικές 
κατηγορίες. Η περαιτέρω ανάλυση των πι-
στώσεων εµπίπτει στην αρµοδιότητα του κά-
θε φορέα, σε συνεργασία µε το Υπουργείο 
Οικονοµικών, που καθορίζει τους αναγκαίους 
κανόνες κατανοµής και διαχείρισής τους.  

Συνολικοί πόροι της γενικής κυβέρνησης που διατίθενται στον τοµέα του περιβάλλοντος 

∆ράση z 
... 

Φοροαπαλλαγή επιχειρήσεων που 
λειτουργούν σε «πράσινα» κτίρια 

Υπ. Οικονοµικών  
(φορολογική δαπάνη) 

∆ράση ψ ∆ιαµόρφωση χώρων πρασίνου 
στο  δήµο 

ΟΤΑ Α΄ Βαθµού  
(νοµικό πρόσωπο) 

∆ράση x Προστασία δασών Περιφέρεια Αττικής 

∆ράση 1 Κτηµατολόγιο & Ρυθµιστικό Σχέδιο Υπ. Περιβάλλοντος, Ενέργειας 
και Κλιµατικής Αλλαγής 

∆ράση 2 Προστασία περιβάλλοντος σε 
βιοµηχανικές ζώνες 

Υπ.Οικονοµίας,Ανταγωνιστικότη
τας και Ναυτιλίας – 

Πληροφόρηση για τη δηµοσιονοµική διαχείριση σε επίπεδο γενικής κυβέρνησης στο πλαίσιο του 
προϋπολογισµού προγραµµάτων 

Παράδειγµα 
Τοµέας Πολιτικής «Περιβάλλον» 
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• Οι πληροφορίες για τις πολιτικές που χρηµα-
τοδοτούνται είναι ελλιπείς. 

• Οι πληροφορίες για τις πολιτικές που χρηµα-
τοδοτούνται είναι πληρέστερες, λαµβάνοντας 
υπόψη το γεγονός ότι η βασική δόµηση του 
προϋπολογισµού στηρίζεται στη λειτουργική 
ταξινόµηση. 

• Οι πληροφορίες για την αποτελεσµατικότητα 
των δαπανών είναι ελάχιστες, κατακερµατι-
σµένες και κυρίως δεν συνδέονται µε τους 
πόρους που διατίθενται.  

• Σηµαντικό µέρος της τεκµηρίωσης του προϋ-
πολογισµού αποτελούν πληροφορίες που δι-
ευκολύνουν την αξιολόγηση των κρατικών 
δράσεων. 
Για κάθε πρόγραµµα/δράση τίθενται µετρή-
σιµοι στόχοι, συνοδευόµενοι από αξιόπι-
στους και ακριβείς δείκτες, οι οποίοι µετρούν 
τα αποτελέσµατα και προσδιορίζουν το βαθ-
µό επίτευξης των στόχων. Για κάθε δείκτη 
προσδιορίζεται η επιθυµητή τιµή, καθώς και 
στοιχεία για τα αποτελέσµατα κατά τα προη-
γούµενα έτη, προκειµένου να µπορούν να 
εξαχθούν ασφαλή συµπεράσµατα για το 
βαθµό προσέγγισης της τιµής. 
 
Η διεθνής πρακτική υποδεικνύει ότι οι δείκτες 
εξειδικεύουν τρεις κατηγορίες στόχων: 

• κοινωνικο-οικονοµικής αποτελε-
σµατικότητας 

• ποιότητας παρεχόµενων υπηρε-
σιών 

• αποτελεσµατικής διαχείρισης 
• Ο ρόλος του Υπουργείου Οικονοµικών είναι 

συνήθως συγκεντρωτικός, τόσο στη φάση της 
κατάρτισης, όσο και στη φάση της εκτέλεσης. 
Όµως, ο ρόλος του κυρίως περιορίζεται σε 
διαδικασίες για τον έλεγχο των δαπανών και 
την κατανοµή και ανακατανοµή πιστώσεων. 

• Το Υπουργείο Οικονοµικών έχει επιτελικό 
ρόλο, καθορίζει το αναγκαίο πλαίσιο για την 
επιτυχή άσκηση της δηµοσιονοµικής πολιτι-
κής. Απαλλάσσεται από τις λεπτοµερείς δια-
δικασίες διαχείρισης πιστώσεων, που µετα-
φέρονται σε κατώτερο επίπεδο, και δίνει έµ-
φαση στην αξιολόγηση των αποτελεσµάτων 
των φορέων. 

• Οι φορείς δεν συνδέουν τα αγαθά και τις υ-
πηρεσίες που παράγουν µε τους πόρους που 
απορροφούν. Οι οικονοµικές υπηρεσίες που 
διαχειρίζονται τον προϋπολογισµό του φορέα 
πολλές φορές δεν έχουν σαφή αντίληψη των 
στόχων και των επιδιώξεων, τόσο συνολικά 
του φορέα, όσο και των υπηρεσιών που τον 
συνθέτουν. 

• Οι φορείς έχουν αυξηµένες αρµοδιότητες στη 
διαχείριση των πόρων τους. Συνήθως υπάρ-
χει ευελιξία στην κατανοµή και ανακατανοµή 
των πόρων, αλλά πολύ αυστηροί κανόνες σε 
ό,τι αφορά στα συνολικά όρια δαπανών για 
κάθε τοµέα πολιτικής, ανά φορέα, που εγκρί-
θηκαν από το Κοινοβούλιο. Είναι υπόλογοι 
για την αποτελεσµατικότητα των δράσεών 
τους. Συνήθως, κάθε υπουργός λογοδοτεί όχι 
µόνο για την επιτυχία του έργου του, αλλά και 
για την ορθολογική διαχείριση των πόρων 
που του διατέθηκαν. 

• Το Κοινοβούλιο εγκρίνει έναν προϋπολογισµό 
µε µεγάλη ανάλυση σε επίπεδο οικονοµικής 
ταξινόµησης, αλλά χωρίς σαφείς ποιοτικούς 
και ποσοτικούς στόχους από πλευράς των 
φορέων που χρηµατοδοτούνται για την πα-
ροχή στους πολίτες δηµόσιων αγαθών και 
υπηρεσιών. 

• Το Κοινοβούλιο εγκρίνει τον προϋπολογισµό 
µε βάση τις πολιτικές που χρηµατοδοτούνται 
και τους στόχους που τίθενται. Απολογιστικά, 
αξιολογεί το έργο κάθε φορέα µε βάση τα 
αποτελέσµατά του. 
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Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 
Το Υπουργείο Οικονοµικών αναγνωρίζοντας την αναγκαιότητα αλλαγής του τρόπου κατάρτι-
σης, παρουσίασης, εκτέλεσης και αξιολόγησης του κρατικού προϋπολογισµού έχει αναλάβει 
έως σήµερα συγκεκριµένες πρωτοβουλίες για τη διαµόρφωση του αναγκαίου βασικού πλαι-
σίου.  
 
Για να καταστεί δυνατόν να κατηγοριοποιηθούν οι δράσεις της κεντρικής διοίκησης µε κριτή-
ριο τους τοµείς πολιτικής που εξυπηρετούν, έγινε η καταγραφή και η περιγραφή των βασικών 
τοµέων πολιτικής του κράτους. Στη συνέχεια διαµορφώθηκε ένα σύστηµα ταξινόµησης και 
ανάλυσής τους σε µορφή προγραµµάτων, το Εθνικό Σχέδιο Προγραµµάτων (ΕΣΠ). Σε ό,τι 
αφορά τις δηµόσιες δαπάνες, λήφθηκαν υπόψη µοντέλα διεθνών οργανισµών, όπως η Ταξι-
νόµηση των Λειτουργιών του Κράτους (Classification Of Functions Of Government- 
COFOG), καθώς και κατηγοριοποιήσεις άλλων χωρών. 
 
Η διάρθρωση των Τοµέων Πολιτικής του Κράτους, όπως αποτυπώθηκε στο Εθνικό Σχέδιο 
Προγραµµάτων 2010 έχει ως εξής: 
    

01  ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

02  ΕΙ∆ΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΣΤΟ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ 

03  ΤΟΠΙΚΗ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

04  ΠΑΙ∆ΕΙΑ 

05  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ - ΘΡΗΣΚΕΙΑ - ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

06  ΑΜΥΝΑ 

07  ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

08  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

09  ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

10  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

11  ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

12  ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

13  ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ 
 
     

Πλεονεκτήµατα εισαγωγής του νέου συστήµατος προϋπολογισµού στην Ελλάδα 
 
Η εφαρµογή του προϋπολογισµού προγραµµάτων εξυπηρετεί τους εξής στρατηγικούς στό-
χους : 
• Ενιαία απεικόνιση τακτικού προϋπολογισµού και του προϋπολογισµού δηµοσίων επεν-

δύσεων. Στο υφιστάµενο σύστηµα ο τακτικός προϋπολογισµός και ο Π∆Ε αποτυπώνο-
νται διακριτά και υπάρχει συνολική εικόνα µόνο για το σύνολο των εσόδων και των δα-
πανών.    

• ∆υνατότητα προσδιορισµού του συνολικού κόστους ενός προγράµµατος, ειδικά αν υλο-
ποιείται από περισσότερους του ενός φορείς. 

• ∆ιευκόλυνση της αξιολόγησης µίας δράσης και προσδιορισµός της αποτελεσµατικότητας 
και της αποδοτικότητάς της.  

• Ενίσχυση της υπευθυνότητας των φορέων. 
• ∆υνατότητα για αποκέντρωση της ευθύνης για την ορθή δηµοσιονοµική διαχείριση. 
• Ουσιαστικός έλεγχος των δηµόσιων  δαπανών. 
• Αποτύπωση σε µορφή προγραµµάτων όλων των δράσεων των φορέων του ευρύτερου 

δηµόσιου τοµέα. 
• Πλήρης διαφάνεια στη δηµοσιονοµική διαχείριση. 


